

szzerű lenne a pénztáros javaslata alapján kontradiktórus bizottsági tárgyalás útján az ügyvédeknek adózási osztályokba való sorozása olyan időben, mikor még az adó kivetése nem aktuális. Mert az aránytalanság egyik fő oka az, hogy soha sincs idő a javaslatok alapos elkészítésére. Az egyes osztályok által fizetendő adót, illetve tagdíjat azután a közgyűlés állapítaná meg az egyes esetekben. Minden évben úgy a pénztárosnak, mint az érdekelt félnek joga lenne a változott jövedelmi viszonyok alapján más osztályba való sorozást kérni. Így a javaslat alaposabb és a későbbi évek kivetési munkája sokkal kevesebb lenne, azonkívül a közgyűlésnek az osztályok közötti adó és tagdíj arányára is befolyása lenne. Sz—i.

Jogélet.

Dr. Tury Sándor. A „veszedelmes életkor“, a 70 esztendő újból nyugdíjba kényszerítette a Kuria egyik kiváló tanácselnökét. Tury Sándort is munkabírása teljességében érte el a nyugdíjbavonulás. Minden mechanikus szabálynak velejáró terhe, hogy az esetek és egyének individualitásával számolni nem tud, ahhoz simulni nem képes. Azt a biztonsági szelepet pedig, ami a minisztertanácsi határozat alapján a szolgálatban való megmaradás lehetőségét nyújtaná, alkalmazni nem látjuk. Talán sehol sem volna annyira indokolt ennek a biztonsági szelepnek a megnyitása, mint éppen a legmagasabb bírói székben. A jogszolgáltatás folyamatos egyöntetőségének konzervatív szempontja ezt még azok számára is tanácsolja, akik egyébként a jogi konzervativizmusnak nem hívei, különösen fontos azonban a jogszolgáltatás nivójának biztosítása érdekében, hogy a kuriai ítélkezésben mennél tovább nyoma legyen azon férfiak szellemi irányításának, akik hosszú bírói működésükkel érdemes nevet és megbecsülést szereztek maguknak. Tury Sándor kétségtelenül egyike azon férfiaknak, akik a Kuria erős oszlopai közé számítottak. Nem esküdtünk fel mindenben Tury jogász felfogásának és a jogalkalmazás vezető eszméje tekintetében sem osztoztunk felfogásában, de mély meghajlással kell elismerni Tury Sándorban a rendkívüli éles judiciumot, az ügyekbe való lelkiismeretes elmélyedést és a maga hite szerint való igazság érvényesítése körüli erős akaratot. Őszinte sajnálattal látjuk őt távozni a bírói székéből és a compensatio lucri cum damno elve alapján hiszszük, hogy a hivatalos munka terhe alól fölmentett Tury Sándor a maga ideáért más téren fog még sikerrel küzdeni.

Dr. Schwartz Bertalan — zürichi egyetemi rendes tanár.
v. Tuhr-nak, a Svájc határain túl is jól ismert és becsült ma-

gánjogásznak halálával megüresedett a zürichi egyetem magánjogi katedrája. A fakultás meghívás útján töltötte be Tuhr elárult katedráját és a meghívás Schwartz Bertalant, a leipzigiegyetem rendkívüli tanárát ültette be Tuhr örökébe. Örömmel regisztráljuk e híradást, mert benne egy magyar jogász sikeréről számolhatunk be. Schwartz Bertalan, a felejthetetlen Szász-Schwartz Gusztáv unokaöccse, egyébként a budapesti egyetemen szerezte meg doktorátusát, de már egész fiatalon a leipzigiegyetemen lett Mitteis mellett a római jog magántanára. Tanári és irodalmi működésének elismerését jelenti a zürichi egyetem megtisztelő meghívása, amelyhez őszinte örömmel és büszkeséggel gratulálunk.

Klein Ferenc volt osztrák igazságügyminiszter halála a jogtudományak is súlyos gyászese. Ritka sokoldalúság egyébsült benne kivételesen harmonikus és nagyszabású egyéniséggé. Köztudomású, hogy az osztrák polgári perrendtartás és az osztrák végrehajtási törvény — mindkettő az ő műve — a perjogi kodifikáció történetében milyen hatalmas lépést jelentettek előre. Kevésbé közismert talán az a kiváló szerep, amelyet *Klein*, mint az 1904-iki XXVII. német jogászyülésnek a kartelkérdésben előadója játszott, amikor briliáns előadói véleményét vitte diadalra. Jogbölcséleti elmélyültségére jellemző „Die psychischen Quellen des Rechtsgehorsams und der Rechtsgeltung“ című, Berlinben 1912-ben megjelent kis tanulmánya, míg széles gazdasági látókörét leghivebben utolsó nagy munkája tükrözi vissza a gazdasági szervezetekről, amely már a háboru folyamán jelent meg. Politikai szerepése neki is, mint ar.nyi tudóstársának, inkább csalódást és kiábrándulást hozott. Mi jogászok meghatva bucsuzunk a nagy jogásztól, akinek ritka érzeke volt a jog nagy alapítélei és annak az emberi lélekkel és a társadalommal fennálló titkos összefüggései iránt.

M. A.

Báró Wlassics Gyulát abból az alkalomból, hogy a közgazgatási bíróság elnöki székében husz esztendeje működik, az egész ország jogászságának szeretetteljes tisztelete üdvözl. Amikor ehhez a meleg ovációhoz lapunk is teljes szívvel csatlakozik, emlékezelbe óhajtja idézni azt a néhány adatot, amely az ünnepeltnek a *polgári jog terén szerzett* kimagasló érdemeire vonatkozik. Wlassics Gyulát a politika akkor szólította sorompóba, amikor az első Wekerle-kabinet bukása után az egyházpolitikai törvények tető alá juttatása vált aktuálissá. A magyar házassági jog a maga gyakorlati keresztvitelét ezek szerint Wlassics Gyulának köszönheti, s különösen annak alátámasztását a vallás szabad gyakorlatáról és az izraelita vallás receptiójáról szóló törvények által, amelyek közül az előbbinek még képviselő korában előadója is volt. Talán kevésbé közismert az, hogy a kir. ítélőtáblák és főügyészségek szervezéséről szóló 1890:XXV., valamint a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 1891:XVII. t.-c. szövegét és indokolását Szilágyi Dezső akkori igazságügyminiszter megbízásából szintén Wlassics Gyula szerkesztette s ezzel a modern magyar bírói szervezet kiépítése is az ő nevéhez fűződik.

A jelen ünnepélyes alkalommal a magyar jogászság egyetemének kívánása az, hogy e *great old man*-je a maga bámulatos testi és szellemi frissességével még soká képviselje az *első* és cáfolja meg a *második* díszítő jelzőt.

M.